

МОСКВА
Въ бібліотеку Публичнаго
и Румянцевскаго Музея.

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць
Цѣна годовому изданію шесть
руб. 50 коп. съ пересылкою.

№ 22.

Подписка принимается въ редакціи «Забайкальскихъ Епархіальн. вѣдомостей» въ г. Читѣ

ГОДЪ

15 Ноября 1903 года.

IV-й.

О т д ѣ л ь I.

Часть оффиціальная.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Св. Правительствующаго Синода Преосвященному Меѳодію, Епископу Забайкальскому и Нерчинскому, объ открытіи самостоятельнаго прихода въ поселкѣ Цасучеевскомъ. Два указа ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА изъ Забайкальской духовной консисторіи. На имя Его Преосвященства письмо Предсѣдателя Общества распространенія Св. Писанія въ Россіи. Высочайше утвержденное 2 мая 1869 года общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи. Епархіальныя извѣстія.

Копія № 8846.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Преосвященному Меѳодію, Епископу Забайкальскому и Нерчинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) представленіе Вашего Преосвященства, отъ 30 іюля сего года за № 2548, объ открытіи самостоятельнаго прихода при церкви со школою поселка Цасучеевскаго, приписной къ Чиндантскому храму, Акшинскаго уѣзда, съ закрытіемъ втораго штата причта при Чиндантскомъ храмѣ и съ переводомъ жалованья его на содержаніе причта новооткрываемаго прихода, и 2) заключеніе Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Управленія, отъ 5 сен-

тября № 20901. Приказали: Согласно представленію Вашего Преосвященства и заключенію Хозяйственнаго Управленія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при Иоанно-Предтеченской церкви со школою поселка Цасучеевскаго, приписной къ Чиндантскому Георгіевскому храму, Акшинскаго уѣзда, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, а существующія при Чиндантскомъ храмѣ вакансіи второго священника и второго псаломщика упразднить и перевести получаемое по симъ вакансіямъ содержаніе отъ казны, въ размѣрѣ четырехсотъ рублей, на причтъ вновь открываемаго Цасучеевскаго прихода, въ томъ числѣ священнику 300 рублей и псаломщику 100 руб. О чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Сентября 27 дня 1903 г.

Оберъ-Секретарь Н. Такмаковъ. Вѣрно: Секретарь Сигорскій. Свѣрять Столоначальникъ Владиміровъ.

№ 7502.

1) О.о. Благочиннымъ и Настоятелямъ церкви Забайкальской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Забайкальская Духовная Консисторія, вслѣдствіе отношенія Комитета Воинскаго Благотворительнаго Общества «Бѣлаго Креста» 4 октября № 1386, предписываетъ о.о. благочиннымъ и настоятелямъ переслать при актахъ въ Комитетъ названнаго Общества собранные въ 1903 году деньги въ пользу этого Общества (если кто таковые до сихъ поръ еще не представилъ ни въ Консисторію, ни въ Комитетъ). Октября 27 дня 1903 года.

Членъ Консисторіи Прот. А. Соболевъ. Секретарь Сигорскій. Столоначальникъ Владиміровъ.

2) О.о. Благочиннымъ и Настоятелямъ церквей и монастырей Забайкальской епархіи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 11-го марта 1903 года разрѣшено Воинскому Благотворительному Обществу произвести 6 января 1904 года по всѣмъ церквамъ Россійской Имперіи сборъ пожертвованій въ пользу сего общества.

Общество имѣеть обратиться къ благочиннымъ и настоятелямъ церквей съ соответствующими воззваніями, непосредственно.

Давая о семъ знать о.о. благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей Забайкальской епархіи, Забайкальская Духовная Консисторія предлагаетъ оказать содѣйствіе въ сборѣ пожертвованій въ пользу сказаннаго общества. Октября 24 дня 1903 года.

Членъ Консисторіи Прот. А. Соболевъ. Секретарь Сигорскій. Столоначальникъ Владиміровъ.

Письмо Предсѣдателя Общества распространія Св. Писанія въ Россіи.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастыръ

Ровно 40 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ образовался въ С. Петербургѣ кружокъ любителей Слова Божія, задавшійся цѣлью, по возможно дешевой цѣнѣ, а при случаѣ и бесплатно, распространять Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета, въ изданіи Святѣйшаго Синода. Скромная въ началѣ дѣятельность кружка постепенно расширилась и, черезъ шесть лѣтъ послѣ своего образования, кружокъ превратился въ Общество для распространія Св. Писанія въ Россіи, удостоившееся **ВЫСОЧАЙШАГО** утвержденія.

Болѣ двухъ миліоновъ экземпляровъ Священной книги распространено Обществомъ за сорокалѣтній періодъ его существованія. Но этого слишкомъ мало для свыше стомилліоннаго населенія, среди котораго, къ несчастію, существуютъ густыя массы людей или совершенно незнакомыхъ со Словомъ Божиимъ, или неправильно понимающихъ его, вѣдѣтіе разныхъ о немъ кривотолковъ, или наконецъ упорно его отвергающихъ.

Между тѣмъ, по своему священному происхожденію, равно какъ по воздѣйствію на умъ, сердце и волю человѣка, Слово Божіе составляетъ неисчерпаемый источникъ вѣры, знанія, назиданія и утѣшенія и указываетъ прямой и вѣрный путь къ Царствію Божію; и поэтому Святая Библия должна быть настольною книгою во всякомъ христіанскомъ семействѣ, среди учащагося юношества и у каждаго жаждущаго свѣта истины христіанина; нѣтъ тѣхъ усилій, которыя христіанскому обществу не надлежало бы употреблять для поддержанія столь святаго дѣла, какимъ является распространеніе Св. Писанія между русскимъ населеніемъ нашего Отечества.

Главное содѣйствіе при этомъ, по самому назначенію своему, можетъ оказать естественный учитель народа на поприщѣ вѣры и нравственности—православное духовенство. Общество наше счастливо, считая въ средѣ своихъ членовъ до 16-ти преосвященныхъ архiereевъ и свыше 200 другихъ духовныхъ лицъ. Къ сожалѣнію, Общество все еще не достаточно извѣстно между духовенствомъ, что можетъ зависѣть, между прочимъ, и отъ того, что есть другое, иностранное библейское общество, располагающее, можно сказать, огромными матеріальными средствами и потому дѣйствующее съ большей широтой и свободой, нежели наше русское православное Общество.

Въ теченіе долголѣтней практики нашей, неоднократно было замѣчаемо, что Общество наше смѣшивалось съ вышеупомянутымъ иностраннымъ и, по грамадному району дѣятельности послѣдняго, теряло естественныхъ своихъ кліентовъ. Между тѣмъ, для русскаго народа Общество наше имѣетъ тѣмъ больше значенія, чѣмъ оно ближе къ родному православію, почему и поддержаніе русскаго Общества составляетъ задачу, которая должна быть священна для всѣхъ русскихъ людей.

На эту именно задачу и обратила особенное вниманіе новая администрація Общества, избранная 22-го апрѣля текущаго года. Дорожа религіозно—нравственными интересами нашего народа вообще и поддержаніемъ православія въ средѣ его въ частности, ниже подписавшійся, какъ давній защитникъ этихъ интересовъ, въ качествѣ редактора иллюстрированнаго журнала. «Русскій Паломникъ»,

былъ поставленъ во главѣ новой администраціи Общества, и для приведенія въ дѣйствіе основной идеи совершившихся выборовъ рѣшили обратиться къ руководящимъ дѣятельностью православнаго духовенства преосвященнымъ архипастырямъ, съ покорнѣйшею просьбою благословить новыя начинанія и оказать свое содѣйствіе для ознакомленія ихъ паствъ съ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ русскимъ Обществомъ распространенія Св. Писанія.

Въ этихъ видахъ, я имѣю честь препроводить къ Вашему Преосвященству одинъ экземпляръ только что вышедшаго отчета Общества за 1902 годъ и два экземпляра листовъ, раздаваемыхъ Обществомъ бесплатно, для ознакомленія съ Обществомъ и его задачами, и льщу себя надеждою, что Ваше Преосвященство соблаговолите довести содержаніе его до свѣдѣнія духовенства путемъ напечатанія этихъ свѣдѣній, полностью или въ извлеченіи, въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ или въ другихъ органахъ епархіальнаго управленія, и вообще окажете Ваше просвѣщенное архипастырское содѣйствіе къ поддержанію дѣятельности единственнаго русскаго Общества, принявшаго на себя безкорыстный и плодотворный трудъ распространенія Слова Божія въ русскомъ народѣ.

Испрашивая архипастырскихъ молитвъ Вашего Преосвященства какъ для себя лично, такъ и для **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденаго Общества, во главѣ котораго я поставленъ довѣріемъ его членовъ, имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою. А. Поповицкій.

Высочайше утвержденное 2-го мая 1869 года Общество для Распространенія Св. Писанія въ Россіи.

«Заблуждается, не зная Писаній».
Мат. XXII, 29.

Въ началѣ 1863 г., вскорѣ послѣ появленія Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ, въ С.-Петербургѣ возникъ небольшой частный кружокъ, поставившій себѣ задачею содѣйствовать распространенію въ народѣ этой св. книги, чтобы, по мѣрѣ возможности, доставить ее тѣмъ, которые не имѣютъ еще ея по невѣдѣнію, бѣдности или

инымъ подобнымъ причинамъ. Это было время, когда въ образованномъ сословіи пробудилось почти всеобщее стремленіе распространять грамотность въ народѣ. Извѣстно, какое неизгладимое впечатлѣніе оставляетъ первая прочитанная книга; какъ важно было поэтому, чтобы эта первая книга, попавшая въ руки грамотному простолюдину, была не вздорная какая-нибудь книжонка, а Слово Божіе, «умудряющее простыхъ» (Псал. 18, 8).

Черезъ шесть лѣтъ скромной, но постепенно развивавшейся, дѣятельности, частный кружокъ, по Высочайшемъ утверженіи его Устава 2 мая 1869 года, преобразовался въ «Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи».

Общество положило руководствоваться слѣдующими правилами:

1) Распространять книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета, изданныя лишь «по благословенію Святѣйшаго Синода».

2) Для облегченія пріобрѣтенія св. книгъ,—распространять ихъ преимущественно чрезъ членовъ-книгоношъ, посылая ихъ въ разныя мѣстности Имперіи и чрезъ прочихъ членовъ сотрудниковъ, для распространенія въ мѣстѣ ихъ жительства; а чтобы св. книги вездѣ въ Европейской Россіи могли быть продаваемы по одной и той же дешевой цѣнѣ, принимать пересылку ихъ на счетъ Общества.

3) Продавать св. книги въ переплетѣ, по возможно дешевой цѣнѣ; людямъ же неимущимъ, равно какъ въ богадѣльни, больницы, тюрьмы и бѣдныя школы, уступать по уменьшенной еще цѣнѣ и даже дарить, по мѣрѣ средствъ.

Дѣятельность Общества, какъ и можно было ожидать, вызвала сочувствіе и въ пастыряхъ Церкви православной. «Ваше дѣло было точно отзывъ на наши задушевные мысли», писалъ въ Общество одинъ изъ сельскихъ священниковъ. Мы высоко цѣнимъ участіе духовныхъ лицъ въ дѣлѣ Общества: изъ рукъ пастыря своего приходчанинъ съ довѣріемъ приметъ св. книгу,—отъ него же получить наставленіе, какъ пользоваться ею. Такъ одинъ изъ достойнѣйшихъ пастырей нашей Церкви, предлагая своимъ прихожанамъ (въ г. В—ѣ, Периской губ.) полученные имъ отъ Общества св. книги Новаго Завета, на бѣлыхъ листахъ каждой изъ нихъ собственно-

ручно начерталь краткое наставленіе о томъ, какъ должно читать, съ пользою душевною, **Новый Заѣтъ**. Приводимъ его здѣсь полностію:

«Христіолюбивый христіанинъ! Прійми сію священную книгу, какъ даръ, посланный тебѣ съ небесъ отъ самаго Господа: назидай и услаждай душу твою ученіемъ ея. Чтобы ученіе ея успѣшнѣе и полезнѣе дѣйствовало на мысли, чувства и дѣла твои, для этого берись за нее не съ разсѣянностію, а съ благоговѣніемъ и единственнѣмъ желаніемъ научиться благочестивой жизни спасенія, спокойствія совѣсти и земнаго благоденствія. Моли Господа, чтобы Онъ помогъ тебѣ уразумѣть истины и правила Евангельскаго ученія, полюбить и исполнять ихъ, преодолевая въ себѣ худыя привычки, страсти и пороки. При чтеніи не забывай, что ты видишь самого Господа, разговаривающаго и дѣйствующаго предъ тобою съ Св. Апостолами въ Св. Евангеліи, Дѣяніяхъ и Посланіяхъ Апостольскихъ; а потому, все свое вниманіе сосредоточь на чтеніи. По прочтеніи, давай себѣ отчетъ о прочитанномъ, помни прочитанное и сообразуй свою жизнь съ Христовымъ ученіемъ. Читай сію книгу въ свободное отъ занятій твоихъ время, а наипаче въ воскресенье и другіе праздники. Если семейные всѣ свободны, читай всѣмъ,—если не всѣ, то читай одинъ, поставь себѣ въ обязанность рассказать имъ прочитанное хотя бы за обѣдомъ или за ужиномъ. Бросьте сказывать и слушать сказки и вести пустые разговоры: они недостойны христіанина, а займитесь лучше разговоромъ и слушаніемъ полезнаго, спасительнаго ученія и жизни Христа Спасителя и его Апостоловъ. Въ воскресенье и праздники располагай всѣхъ семейныхъ къ слушанію, а себя къ чтенію. Читай внятно, не торопясь, чтобы слушающіе понимали. Не позволяй смѣяться за чтеніемъ. Если не поймешь чего, прочитай еще; если и второй разъ не понялъ, то не дерзай объяснять, читай дальше. Непонятное запомни и при удобномъ случаѣ сообщи своему священнику, и онъ объяснитъ тебѣ или дастъ толкованіе Св. Отцевъ Церкви. Будь же радушенъ, усерденъ и благоговѣенъ къ сей книгѣ и вѣрь: она хотя и малая, а много, много разума Христова и любви въ ней. Она научитъ тебя быть благочестивымъ христіаниномъ, истин-

нымъ гражданиномъ любезнаго отечества, полезнымъ членомъ общества, вѣрнымъ другомъ семейства, однимъ словомъ, она научить тебя быть совершеннымъ Божиимъ человѣкомъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленнымъ! Берись за сію книгу и во дни горестей твоихъ и во время нечистыхъ помысловъ и искушеній, обуевающихъ душу твою,—и она разсѣтъ нечистые помыслы отгонить искушенія и облегчитъ твои горести. Прійми святую книгу сію, поблагодари Господа, что онъ не оставилъ насъ въ невѣдѣніи дѣлъ Его и ученія, едѣланнхъ и преподанныхъ къ нашему спасенію, но запечатлѣлъ ихъ во Святомъ Писаніи. Прійми же святую книгу сію, читай благословясь и умудряйся во славу Божию, на спасеніе свое и ближнихъ».

«Въ Костромѣ», рассказывалъ книгоноша М., «въ 1894 году, купила у меня женщина-вдова, неграмотная, работающая на фабрикѣ Новый Завѣтъ съ Псалтиремъ, за 1 рубль. Нынче лѣтомъ (1897 г.), увидавъ меня, купила Библию русскую за 3 рубля. «Съ вашей книги и совѣта», говорила она, «я выучилась читать; сначала меня учила моя дочь, но я скоро поняла и стала читать сама хорошо,—много разъ книга у меня прочитана съ начала до конца. Раньше я ничего не знала, была темный человѣкъ, не знала ученія Господа; теперь я знаю ученіе Господа, Его страданія за насъ грѣшныхъ. Большую пользу принесла мнѣ св. книга: раньше я шибко пила вино; дочь у меня хотѣла меня бросить и уйти въ монастырь, если я буду продолжать пить; когда я стала читать Евангеліе, я совсѣмъ бросила пить вино, и теперь не беру капли въ ротъ. Праздники теперь у меня проводятся въ чтеніи святой книги и въ отдыхѣ,—жизнь у насъ теперь стала совершенно иная. Дочь свою теперь выдаю замужъ за хорошаго человѣка, за подмастерья на фабрикѣ; беретъ онъ ее безъ всякаго приданаго, да и умения нѣтъ его,—ему понравилась наша тихая жизнь. Раньше, которые смѣялись надъ нами, теперь завидуютъ».

Въ той же Костромской губерніи, въ селѣ Ор—ахъ, на базарѣ, встрѣчаетъ того же книгоношу мужичекъ и съ радостью говоритъ «Ну слава Богу, что пріѣхали вы,—я каждый базарь высматривалъ васъ, что-то давно васъ не было. Я въ третьемъ году купилъ у

Васъ Евангеліе съ Псалтиремъ,—болжно понравилось чтеніе-то въ Евангеліи и въ Псалтирѣ; нѣкоторыя мѣста я читаю,—а жена у меня такъ и заплачетъ... и семья-то у меня только что жена одна, былъ сынъ, да недавно умеръ, 14 лѣтъ. Страсть жалко,—только и утѣшимся, что почитаемъ святую книгу. Когда я стану читать, жена зажжетъ предъ образомъ Спасителя лампадку, которая все и горитъ пока я читаю. Когда почитаешь, такъ и на душѣ станетъ лучше... Буду и другимъ совѣтовать, чтобы покупали, а то наши мужики свободное время больше проводятъ въ трактирѣ; раньше и я посиживалъ тамъ, а теперь избавилъ Богъ, какъ сталъ читать святую книгу».

Одинъ бомбардиръ, получивъ изъ рукъ своего пастыря Библию, рассказывалъ потомъ, что когда онъ въ первый разъ прочелъ Библию, то ничего не понялъ, а когда прочелъ во второй разъ, тогда понялъ духъ евангельскій: «Все мнѣ въ ней теперь открыто —за золото всего міра не отдамъ теперь своей Библии!» съ восторгомъ восклицалъ онъ.

Подобныхъ примѣровъ неподдѣльной радости, съ какою принимается народомъ Св. Писаніе, «умудряющее во спасеніе» (2 Тим. 3, 15), и какъ оно влияетъ на простое сердце, много можно было привести изъ годовыхъ отчетовъ Общества. Вотъ нѣсколько.

Одинъ рядовой, купивши у книгоноши Г. Новый Завѣтъ, и, спустя годъ, встрѣтивъ его опять въ С.-Петербургѣ, съ радостью привѣтствовалъ его. «Прежде», сталъ онъ ему рассказывать,—«живя въ деревнѣ, я былъ неграмотный (онъ выучился грамотѣ въ полку уже); вставъ утромъ, помолюсь Богу, а пойду прочь,—и забуду все. А теперь читаю Новый Завѣтъ и цѣлый день все думаю, какъ Спаситель на землѣ былъ, какія чудеса творилъ, какъ страдалъ... Прежде я былъ темный человекъ, а теперь, какъ читаю Евангеліе,—такъ свѣтло стало!»

Молодая дѣвица, купивъ у книгоноши Н—ой Новый Завѣтъ, по ея совѣту, стала читать св. книгу ежедневно и, встрѣтивъ ее опять, благодарила за добрый совѣтъ. «Откровенно говоря», сказала она, «я не знала, что такое Евангеліе. Теперь, читая его, я чувствую, что сдѣлалась лучше».

«По пути въ одну деревню», рассказываетъ одинъ изъ книгоношъ Общества: «везъ меня мужичекъ на плохой лошаdkѣ. У перваго же трактира онъ предлагаетъ мнѣ заѣхать «выпить». «Я не пью водки», говорю ему. Онъ смотритъ на меня съ удивленіемъ. Я предлагаю ему лучше напиться чаю на ближайшемъ постояломъ дворѣ. Соглашается. За чаемъ завязывается разговоръ. Раскрывъ Новый Заветъ, читаю ему послѣдовательно Ев. Матѣ. 6 и 7 главы, Римл. 13, 12—14, Ефес. 5, 18, Галат 5, 21. Слова Апостола, что «пьяницы царствія Божія не наследуютъ» (Гал. 5, 21), произвели на него сильное впечатлѣніе. Съ благодарностью покупаетъ онъ Новый Заветъ и всѣ прочитанныя мѣста замѣчаетъ. Недѣли двѣ спустя встречаемся мы опять. Съ радостью объявляетъ онъ мнѣ, что «съ тѣхъ поръ онъ не пилъ еще водки». На масляницѣ ему обязательно нужно было купить водки для угощенія, но онъ обошелся безъ нея, уѣхавъ отъ гостей на работу. «Евангеліе я читаю», прибавилъ онъ, «или ребячь своихъ заставляю читать».

«Года два тому назадъ» пишетъ книгоноша Общества: «продаль я Новый Заветъ одному крестьянину въ Ярославской губерніи, привыкшему ругаться скверными словами, причемъ совѣтывалъ ему отстать отъ этой дурной привычки и, для большаго убѣжденія, прочелъ ему изъ посланія къ Ефесянамъ гл. 4, ст. 29: «Никакое слово гнилое да не исходитъ изъ устъ вашихъ», и пр., и гл. 5, ст. 4: «Также сквернословіе» и т. д. «не приличны вамъ». Теперь, при входѣ моемъ въ избу этого крестьянина, онъ бросается ко мнѣ навстрѣчу, обнимаетъ, цѣлуетъ и радостно говоритъ: «Я теперь совсѣмъ пересталъ ругаться,—сколько добраго, полезнаго для меня нашелъ я въ этой св. книгѣ! Она многому меня научила. Я теперь знаю ученіе Господа и Его страданіе за насъ грѣшныхъ. На дняхъ я нашелъ серію въ 50 р., потерялъ ее нашъ трактирщикъ,—я ему ее отдалъ; ужъ какъ онъ меня благодарилъ за это и наполнилъ чаемъ съ кренделями,—а еслибъ я не читалъ Св. Писаніе, то не только серію, а 20 к. нашелъ бы, и то бы не отдалъ».—Видно, что на добрую почву упало семя слова Божія.

Въ Гельсингфорсѣ (въ Финляндіи) строились казармы (въ 1901 г.),—строили русскіе рабочіе. Приходитъ туда, во время обѣда, книгоноша Т. и предлагаетъ Св. книги.—«Нѣтъ», говорятъ, —«нѣтъ! намъ некогда читать!» Т., раскрывъ Евангеліе, прочитываетъ имъ въ слухъ слова Спасителя: «Не хлѣбомъ однимъ будетъ жить человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ» (Ев. Матѳ. 4, 4).—«Некогда читать!» отвѣчаютъ.—«Ну, такъ дѣтямъ своимъ, ученикамъ, купите,—вмѣсто гостинца подарите, чтобы не испортились соблазнами мірскими».—«Вотъ старикъ нашъ правду говоритъ», воскликнулъ одинъ изъ нихъ,—«что мы заботимся только о тѣлесномъ, а о душевномъ никогда». Тогда и прочіе, вставъ, обступаютъ книгоношу и покупаютъ себѣ Новые Завѣты. Былъ тамъ еще два раза и продалъ (всего) 20 Новыхъ Завѣтовъ крупной печати, 10 Библій и 10 мелкихъ Св. книгъ — «Господь тебя послалъ!» говорили они книгоношѣ,—«это самый лучшій гостинецъ семьѣ!» Потомъ одинъ изъ нихъ встрѣчается съ книгоношею Т. на пароходѣ и говоритъ ему: «Ты не знаешь, какую перемѣну твои книги произвели въ артели! Прежде въ карты играли, рассказывали, пьянствовали, спорили, дрались,—а теперь все равно какъ въ монастырѣ. Одинъ читаетъ Библію, а другіе слушаютъ, кругомъ обступивъ,—и благодарятъ Бога, Общество ваше и тебя. Благодарю, отецъ, что ты принесъ намъ Св. Писаніе и убѣдилъ купить».

Въ одномъ изъ селъ Ярославской губерніи, «иду я по улицѣ, рассказывалъ книгоноша М.;—«у одного дома стучать въ окно и машутъ мнѣ рукой,—вхожу въ избу: «здорово! старый знакомый —небось не узналъ меня?», обращается къ нему старикъ-хозяинъ, —а я тебя сразу призналъ: помнишь ли, года четыре тому назадъ я купилъ у тебя Библію, не для себя, а для сына. Самъ я неграмотный, а сынъ у меня грамотей,—да больно пошаливать началъ онъ у меня тогда: все гармонія да трактиръ! женилъ парня: думалъ остепенится, а онъ еще хуже сталъ. Вотъ тогда-то я васъ и увидѣлъ, и купилъ Св. книгу.—думалъ не займется-ли парень? И въ часъ добрый сказать (перекрестился старикъ),—мой парень сталъ сначала изрѣдка поглядывать въ нее, а потомъ почитать

все больше, да больше; гармонию забросилъ, въ трактиръ тоже пересталъ ходить. Теперь мой Иванъ, слава Богу, парень золотой сталъ. Теперь я на него не нарадуюсь. Сейчас и въ дому-то у насъ благодать да миръ сталъ. Когда читать станетъ сынокъ, старуха зажжетъ лампаду предъ образомъ; онъ читаетъ, а мы слушаемъ. Особенно какъ жалостно читаетъ про Даниила пророка или про Иова или про страданія Господни,—сердце такъ и замираетъ, а у старухи на глазахъ слезы появляются. Я каждый разъ благодарю ваше Общество,—воскресило оно у меня парня!!!» заключилъ старикъ свой разсказъ.

Къ исходу 1902 года въ Обществѣ состояло 989 членовъ, въ томъ числѣ 16 преосвященныхъ архіереевъ, 204 прочихъ духовныхъ лицъ и 5 книгоношъ.

Въ теченіе 39-ти лѣтъ (1863—1902) распространено 2,157,156 экз. Св. Писанія, въ томъ числѣ въ Сибири, Пріамурскомъ краѣ и Туркестанѣ 165,097 экз. Изъ всего числа распространенныхъ св. книгъ подарено или уступлено по уменьшенной цѣнѣ 177,233 экземпляръ.

Общество располагаетъ лишь незначительными средствами и ведетъ свое дѣло преимущественно на членскіе взносы и добротныя пожертвованія.

Ежегодно оно имѣетъ счастье получать Всемилостивѣйшія пожертвованія отъ Ихъ Императорскихъ Величествъ и Особъ Императорскаго Дома.

Нѣтъ сомнѣнія, что въ тысячи мѣстъ Слово Божіе не проникло еще; нужно было-бы имѣть гораздо болѣе книгоношъ: желательно было-бы также въ большемъ размѣрѣ снабжать безвозмездно книгами Св. Писанія больницы, богадѣльни, тюрьмы, бѣдныя школы и т. п.; желательно было-бы, наконецъ, удешевить еще болѣе цѣну св. книгъ.

Чтобы «Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи» могло стоять на высотѣ своей задачи, чтобы оно могло каждому желающему доставить «книгу жизни», оно должно имѣть болѣе средствъ. Мы обращаемся поэтому къ нашимъ любезнымъ со-

отечественникамъ, предлагая всѣмъ, кому дорого распространіе въ народѣ русскомъ познанія слова Божія, принять вмѣстѣ съ нами участіе въ этомъ святомъ и великомъ дѣлѣ—доброхотнымъ пожертвованіемъ, склоненіемъ къ подобному пожертвованію другихъ, личнымъ трудомъ чрезъ непосредственное распространіе св. книгъ въ мѣстѣ своего жительства, наконецъ—молитвою, теплою сердечною молитвою къ Господу, чтобы слово Божіе распространялось въ народѣ русскомъ, озаря сердца своимъ чуднымъ свѣтомъ и возрождая ихъ новой къ святой жизни (1 Петр. 23; Іак. 1, 21, 2 Тим. 3, 16).

Желающіе принять непосредственное участіе въ дѣлѣ Общества, могутъ быть избраны въ члены—сотрудники онаго, для сего нужно приложить къ своему заявленію письменную рекомендацію или члена Общества или мѣстнаго приходскаго священника (съ приложеніемъ церковной печати). Всѣ же священнослужители, а равно и лица, состоящія на государственной или общественной службѣ (причемъ отъ лицъ неизвѣстныхъ представляется удостовѣреніе о ихъ личности), могутъ быть приняты въ Общество по одному ихъ письменному заявленію, съ приложеніемъ членскаго взноса, размѣръ коего предоставляется доброй волей каждаго.

Всѣ св. книги распространяемыя Обществомъ, имѣютъ на переплетѣ штемпель Общества и обозначеніе цѣны, по которой онѣ и предлагаются повсемѣстно.

Св. книги отпускаются, какъ членамъ Общества, такъ и прочимъ покупателямъ лишь на наличныя деньги.

Пересылка св. книгъ принимается на счетъ Общества: по линіямъ желѣзныхъ дорогъ—по всей Россіи, почтою же—только въ предѣлахъ Европейской Россіи и Закавказья.

Книгопродавцамъ, церковнымъ братствамъ и книжнымъ складамъ при церквахъ и монастыряхъ дѣлается 10% уступка, съ принятіемъ пересылки св. книгъ, при покупкѣ ихъ на сумму не менѣе 10 руб.; на счетъ Общества, но только по линіямъ желѣзныхъ дорогъ.

Правленіе Общества—въ С.-Петербургѣ; Дмитровскій пер., д. № 8.
Склады Общества: 1) въ С.-Петербургѣ—при Правленіи Общества и

2) въ Москвѣ— на Покровкѣ, въ домѣ церкви Іоанна Предтечи, № 52, у Земляного вала; кромѣ того, въ Москвѣ же имѣются книги въ Кіоскѣ Общества, у Ильинскихъ воротъ.

Отчеты и прочія свѣдѣнія доставляются Правленіемъ немедленно и бесплатно, по требованію.

Пожертвованія на дѣло Общества принимаются въ Складахъ его—въ С.-Петербургѣ и въ Москвѣ.

Кромѣ того, на основаніи § 8 Устава, пожертвованія принимаются также въ сборныя книжки членовъ Общества.

Желательно было-бы имѣть спеціальныя пожертвованія для снабженія бѣдныхъ школъ Евангеліями.

Были пожертвованія и по духовнымъ завѣщаніямъ.

КАТАЛОГЪ св. книгамъ, имѣющимся въ складахъ Общества.

		ЦѢНА.	
		РУБ.	К.
I. Новые Заветы.			
<i>(Съ указателемъ церковныхъ чтеній).</i>			
а) Русскіе.			
Въ 16-ю д. л., въ кол.	— — — — —	—	30
« « « « съ Псалтир., Мос. изд.	— — — — —	—	45
« 3-ю « « « « крупн. печ. -	— — — — —	1	—
« 32-ю « « « « въ мяг. кож. пер., съ 3. обр. -	— — — — —	1	20
« 8-ю « « « « « кожѣ, съ зол. обр.—	— — — — —	3	—
б) Славянско-Русскіе.			
Въ 24-ю д. л., въ коленк.	— — — — —	—	75
« 16-ю « « » « съ пар.мѣст. и съ прил. подл. текет. вѣтхоз. парал.	— — — — —	1	—
в) Славянскіе.			
Въ 32-ю д. л., въ кол., съ Псалтир,	— — — — —	—	40
« 16-ю « « « « — — — — —	— — — — —	—	60
II. Четверо—Евангелія.			
<i>(Съ указателемъ церковныхъ чтеній).</i>			
а) Русскія.			
Въ 32-ю д. л., въ кол.	— — — — —	—	18
б) Славянско-Русскія.			
Въ 16-ю д. л., въ кол.	— — — — —	—	55
в) Славянскія.			
Въ 32-ю д. л., въ кол., съ изобр. Еванг.	— — — — —	—	20
« 16-ю «. « « « « дѣян. Св. Апост.	— — — — —	—	40

III. Евангелія-брошюры.

Русскія, въ 32 д. л., кажд. Еванг. отдѣльно.	—	—	—	—	—	3
Тоже, въ мягк. кол.	—	—	—	—	—	6
Чтомыя во Св. Великій Пятокъ	—	—	—	—	—	15

IV. Псалтири.

Въ 16-ю д. л., русскія, въ коленк.	—	—	—	—	—	25
« 32-ю « « « « «	—	—	—	—	—	12
« 4-ю « « славян. въ кожѣ	—	—	—	—	1	—
« 16-ю « « « « кол.	—	—	—	—	—	25

V. Библии.

(Съ параллельными мѣстами).

Русскія, въ 8-ю д. л., въ коленк.	—	—	—	—	—	3	—
« « « « « « кожѣ	—	—	—	—	—	3	50
« « « « « « «	—	—	—	—	—	4	—
« « « « « « «з. обр. въ ф.	—	—	—	—	—	7	—
« « « « « « « « «	—	—	—	—	—	5	—
« « 4-ю « « « « « « «	—	—	—	—	—	10	—
« « « « « « « « «	—	—	—	—	—	6	—
Славянскія, въ 18-ю д. л., въ коленкорѣ	—	—	—	—	—	1	75
« 8 « « « « кожѣ	—	—	—	—	—	3	60

Е П А Р Х І А Л Ь Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Экономъ Забайкальскаго Епархіальнаго женскаго училища Василій Иларіоновъ, согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 7 октября с. г. за № 3325, назначенъ псаломщикомъ къ Гыдомбойской церкви.

Бывшій псаломщикъ Адриановской Св. Константино-Еленинской церкви Іоаннъ Денисовъ, согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 15 октября с. г. № 3355, вновь определенъ на означенное мѣсто псаломщика.

Состоящій на должности псаломщика при Ононской Миссіонерской церкви діаконъ Николай Томилинъ, согласно рапорта благочиннаго 24 округа отъ 15 октября с. г. № 583, резолюціей Его Преосвященства отъ 23 октября с. г. № 3469, переведенъ на діаконское мѣсто къ Акшинскому Николаевскому собору.

✎ По резолюціи Его Преосвященства отъ 16 октября с. г. № 3424 преподается благословеніе жёнъ священника Уненкерской Михаило-Архангельской церкви Любови Лавровой Булгаковой за исправленіе псаломщической обязанности при Уненкерской церкви.

✎ По резолюціи Его Преосвященства отъ 16 октября с. г. № 3425, преподается благодарность Епархіальнаго Начальства: а) церковному старостѣ ст. Борзя, смотрителю матеріальнаго склада Трофиму Тимофееву Кирееву за усердіе къ храму и заботы по благоустройству храма, б) завѣдывающему Борзинскою желѣзнодорожной лавкою потребителей Стефану Кузьмину Палѣву за устройство хора пѣвчихъ при Борзинской церкви и в) учителю Борзинской школы Филиппу Тим. Лобуреву за преподаваніе пѣнія ученикамъ школы.

✎ Заштатный *Протоіерей* Нерчинско-Заводскаго Богоявленскаго собора *Алексій Малковъ* волею Божіею 16-го октября с. г. скончался.



О т д ѣ л ь П.

Часть неофициальная.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Наставленіе святаго Златоуста мужьямъ и женамъ. О необходимости отличать обрядъ отъ догмата. Объявленія.

Наставленіе Святаго Златоуста мужьямъ и женамъ.

Если каждый изъ супруговъ будетъ стараться исполнять свои обязанности, то сами скоро увидятъ и всю пользу отъ сего. Если, напримеръ, жена готова будетъ терпѣть и жестокаго мужа, а мужъ не станетъ раздражать жену гнѣвливою, то между ними водворится совершенная тишина, и жизнь ихъ будетъ подобна пристани, свободной отъ волнъ. Такъ и было у древнихъ. Смотри: Авраамъ принимаетъ къ себѣ племянника, и жена не обвиняетъ его за это; Авраамъ велитъ ей идти съ нимъ въ дальній путь, и она безъ противорѣчія слѣдуетъ за нимъ. Далѣе, когда Авраамъ, послѣ многихъ бѣдъ, безпокойствъ и трудовъ, сталъ господиномъ огромнаго имущества, и лучшую часть уступилъ Лоту: то Сарра не только не досадовала на это, но даже не открывала устъ своихъ и не говорила ничего подобнаго тому, что нынѣ говорятъ многія жены, когда видятъ, что мужья ихъ дѣлятся имѣніемъ съ ближними, и говорятъ притомъ предъ низшими, бранятъ своихъ мужей, называютъ ихъ глухими, слабыми, безумными, нерасчетливыми. Сарра напротивъ ничего подобнаго не сказала и не подумала, но даже одобряла все распоряженія Авраамовы. И смотри, какъ они оба наблюдаютъ свою обязанность. Авраамъ не презираетъ Сарры какъ безчадной, и не упрекаетъ ее за это чѣмъ либо, Сарра старается доставить ему нѣкое утѣшеніе въ безчадіи.— Ты, жена, возразишь мнѣ, что Авраамъ, по приказанію Сарры, прогоняетъ рабыню? Правда; но я и хочу показать тебѣ то, что и онъ ей во всемъ повиновался, и она ему. А ты, которая говоришь сіе, не останавливайся только на одномъ этомъ обстоятельствѣ, а размотри также и прежнія, вспомни, что рабыня оскорбляла Сарру, что она тшеславилась предъ госпожею своею: а что можетъ быть несноснѣе этого для жены благородной и свободной?—Итакъ, пусть жена не ожидаетъ напередъ добродѣтелей отъ мужа, чтобы потомъ уже показать ему свои; равнымъ образомъ—и мужъ пусть не ожи-

даетъ благонравія отъ жены прежде, чтобы потомъ уже заботиться о ней, потому что это уже не будетъ добродѣтель; но каждый пусть самъ напередъ исполняетъ свои обязанности. Христось заповѣдалъ чтобы мы, когда кто ударить насъ въ ланиту, подставляли ему и другую; кольми паче жена должна терпѣть и жестокаго мужа. Я не то говорю, чтобы мужъ билъ свою жену, — нѣтъ: это крайнее безчестіе не только для жены, но и для самого мужа, который ее бьетъ. Напротивъ, если ты, жена, случайно выбиreshь такого супруга, то не досадуи, а помышляй о той наградѣ, которая готовится тебѣ тамъ, на небѣ, и о той похвалѣ, которую ты заслуживаешь еще въ сей жизни. И вамъ, жены, и вамъ, мужья, говорю: сохрани васъ Богъ отъ такого грѣха, который бы доводилъ мужа до необходимости бить жену. Но что я говорю о женѣ? Для мужа благороднаго должно быть постыдно бить и даже поднимать руку и на рабыню. Если же для мужа-безчестіе бить и служанку, то тѣмъ болѣе безчестно поднимать руку на жену. Безчестить, какъ рабыню, подругу своей жизни, которая давно уже помогаетъ тебѣ въ трудахъ твоихъ, не есть ли признакъ крайняго беззаконія? Такого мужа (если только можно назвать его мужемъ, а не звѣремъ) я ставлю наравнѣ съ отцеубійцею и матереубійцею. Ибо если намъ заповѣдано оставлять ради жены отца и мать, то не крайнее ли безуміе оскорблять ту, для которой Богъ повелѣлъ оставлять даже родителей? Но одно ли безуміе это? А безславіе, происходящее отъ сего? Какое слово въ состояніи даже выразить то, когда вопли и стenanія жены разносятся по улицамъ, и когда сосѣди и прохожіе сбѣгаются къ дому того, кто дѣлаетъ такое безчестіе, какъ бы къ жилищу нѣкоего звѣря, который въ своемъ логовищѣ пожираетъ свою добычу? Лучше было бы, если бы земля поглотила такого нечестивца, нежели ему опять показываться среди добрыхъ людей! — Но жена, скажешь ты, обнаруживаетъ дерзость. Пусть и такъ: но ты не забывай, что она жена, сосудъ слабый, а ты—мужъ. Ты для того и поставленъ начальникомъ и главою жены, чтобы сносить слабость жены, которая должна подчиняться тебѣ. Посему поступай такъ, чтобы власть твоя была почтенною, а это будетъ тогда, когда ты не станешь безчестить подчиненную тебѣ. Какъ царь, если безчестить и посрамляетъ поставленнаго имъ начальника, то и его самого

слава немало страдаетъ отъ сего: такъ и ты немало повредишь своей чести, если будешь безчестить жену, которая подчинена тебѣ. — Посмотри на земледѣльцевъ; какъ они стараются всячески воздѣлывать землю, хотя бы она была суха и произращала дурныя травы, хотя бы затоплялась водою: такъ и ты поступай: тогда ты первый будешь наслаждаться и добрыми плодами, и безмятежнымъ спокойствіемъ. Когда въ домѣ случится что-либо непріятное оттого, что жена твоя сдѣлала ошибку, ты утѣшай ее, а не увеличивай печали. Хотя бы ты все потерялъ, но нѣтъ ничего прискорбнѣе, какъ раздоръ съ женою. Посему-то любовь къ ней должна быть для тебя драгоценнѣе всего. Если каждый изъ насъ долженъ *другъ друга тяготы носить*. (Гал. 6, 2), то тѣмъ болѣе мужъ обязанъ такъ поступать съ женою. Хотя бы она была бѣдна, — не унижай ее за это; хотя бы она была глуха, не нападай на нее, но лучше исправляй; она часть тебя самого, и ты составляешь съ нею одно тѣло. — Но она, говоришь, сварлива, пьяница, гнѣвлива... — Если такъ, то надобно скорбѣть о семь, а не гнѣваться; надобно молиться Богу, чтобы Онъ исправилъ ее, надобно увѣщевать ее, уговаривать и употреблять все мѣры къ тому, чтобы истребить въ ней эти пороки. Если же ты станешь бить и притѣснять жену, то этимъ болѣзнь ея не излѣчится, потому что жестокость усмиряется кротостію, а не другою жестокостію. вмѣстѣ съ тѣмъ помышляй еще и о томъ, что за кроткое обхожденіе твое съ женою тебя ожидаетъ награда отъ Бога. Хотя бы тебѣ и можно было развестись со своею супругою, не дѣлай сего по страху Божию, но переноси и великіе недостатки ея, боясь даннаго о семь закона, который запрещаетъ изгонять жену, какимъ бы недугомъ она ни страдала. За сіе получишь ты неизреченную награду и приобрѣтешь величайшія блага, потому что и ее заставишь быть скромнѣе, и самъ сдѣлаешься болѣе кроткимъ къ ней. Говорятъ, что одинъ изъ языческихъ мудрецовъ (Сократъ) имѣлъ жену злую, сварливую и дерзкую; когда его спросили: для чего онъ, имѣя такую жену, терпитъ ее? Мудрецъ отвѣчалъ, что въ ней онъ имѣетъ въ домѣ какъ бы школу и училище любомудрія: я буду, говорилъ онъ, терпѣливѣе другихъ, если каждый день стану учиться въ семь училищѣ» — Васъ чрезвычайно удивляетъ это? А

в тяжко вздыхаю, когда вижу, что язычники поступают мудреѣ насъ,—насъ, коимъ заповѣдано подражать ангеламъ, или лучше, коимъ повелѣвается подражать Самому Богу въ кротости. Говорятъ, что тотъ мудрецъ потому самому и не изгонялъ злой жены своей, что она имѣла дурной характеръ; а нѣкоторые утверждаютъ, что онъ даже и взялъ ее по причинѣ такого ея характера. Но я не даю совѣта, чтобы съ намѣреніемъ поступать такъ—избирать злую жену; я увѣшеваю мужей употреблять сначала все мѣры къ тому, чтобы взять жену благонравную и исполненную всякой добродѣтели. Если же ошибешься въ выборѣ невѣсты и введешь въ домъ жену недобрую и несносную; въ такомъ случаѣ по крайней мѣрѣ подражай языческому мудрецу и всячески исправляй свою жену, а худаго ничего ей не дѣлай. А когда станешь переносить супружеское иго въ согласіи съ нею, то чрезъ это приобрѣтешь во всемъ великую пользу, и въ духовныхъ дѣлахъ великій успѣхъ...

(Изъ прил. В. Чт).

О необходимости отличать обрядъ отъ догмата.

Догматъ—слово греческое, означаетъ: указъ, повелѣніе. Поэтому догматомъ называется такое ученіе вѣры, которое указано въ священномъ писаніи, то есть въ книгахъ ветхаго и новаго заветъа, и утверждено на вселенскихъ соборахъ, и принимать которое поставлено намъ во всеобщую и никогда не прекращаемую обязанность. «Егда евангеліе речемъ», говоритъ святой Іоаннъ Златоустъ, «егда одѣяніе неглѣнія, егда баню паки бытія, догматы речемъ» ¹⁾. «Блаженный Павелъ... яже бяху догматы... сія посланіемъ сказоваше» ²⁾. И большой катихизисъ замѣчаетъ: «отъ всѣхъ святыхъ седми вселенскихъ соборовъ преданныя догматы въ ней», въ церкви, «соблюдаемы суть» ³⁾.

¹⁾ Св. Іоаннъ Злат. на 2 посл. къ Коринѣ. правоуч. второе. Бесѣды на 14 посл. апост. Павла, по изд. 1623 года, стр. 1148.

²⁾ Св. І. Злат. на посл. къ Ефес. бесѣд. 24. По изд. 1622 года, стр. 1830. 1831.

³⁾ Больш. Катихиз. глав. 25 о церкви, лист. 121.

Совершенно иное дѣло обрядъ. Обрядить кого значить облечь въ такую одежду, которая показывала-бы, кто такой облеченный въ эту одежду. Въ приложеніи къ догмату, обрядъ есть знакъ или видимое дѣйствіе, которымъ облакается и обозначается догматъ.

Такъ ученіе вѣры о Святой Троицѣ и двухъ естествахъ Спасителя есть догматъ. А установленіе, какими перстами въ крестномъ знаменіи изображать Святую Троицу, первымъ ли, вторымъ и третьимъ, или же первымъ, четвертымъ и пятымъ, и затѣтъ какими перстами изокражать два естества Спасителя, божеское и человѣческое, четвертымъ ли и пятымъ, или же вторымъ и третьимъ, это установленіе есть обрядъ, а не догматъ: потому что намъ не указано ни въ священномъ писаніи, ни на вселенскихъ соборахъ, какіе персты и какъ слагать для крестнаго знаменія. Ученіе вѣры о почитаніи креста Господня есть догматъ ¹⁾. А установленіе, сколько концовъ изображать въ крестѣ Господнемъ, четыре конца, или же восемь, это обрядъ, а не догматъ: потому что число концовъ креста Господня не указано намъ ни въ священномъ писаніи, ни на вселенскихъ соборахъ. Ученіе вѣры о соединеніи со Христомъ, облеченіи въ Него и утвержденіи въ жизни духовной, чрезъ таинства крещенія и мвропамазанія, есть догматъ. А установленіе, какъ по крещеніи и мвропамазаніи, во время пѣнія: «елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь» ²⁾, совершать хожденіе вокругъ купели, противу ли солнца, или же по солнцу, это обрядъ, а не догматъ: потому что ни о томъ, ни о другомъ хожденіи въ священномъ писаніи и на вселенскихъ соборахъ намъ не указано. Ученіе вѣры о молитвѣ за живыхъ и умершихъ при совершеніи таинства причащенія за литургіею есть догматъ. А изъ сколькихъ просфоръ вынимать частицы съ молитвою о живыхъ и сколько всѣхъ просфоръ должно быть въ первой части литургіи, въ проскомидіи, пять просфоръ, или же семь просфоръ, это установленіе о числѣ просфоръ есть обрядъ, а не догматъ, потому что объ этомъ числѣ нѣтъ указанія ни въ священномъ писаніи, ни въ правилахъ вселенскихъ соборовъ.

Такъ или иначе въ богослуженіи произнести извѣстное слово, два или три раза повторить его, установленіе объ этомъ тоже

¹⁾ Галат. 6, 14. ²⁾ Галат. 3, 27.

нельзя признать за догматъ. Сказано въ священномъ писаніи, что «о имени Іисусовѣ всякаго колѣно поклонится» ¹⁾ Но необходимо ли писать и произносить имя Спасителя такъ, какъ оно значится на подлинномъ, греческомъ языкѣ священнаго писанія новаго за-вѣта, «Іисусъ», это предметъ не догматическій: священное писа-ніе и вселенскіе соборы о томъ повелѣнія не даютъ и ничего не говорятъ. Также, слово «аллилуія» провозглашается во всемъ мірѣ святою церковію, возсылающею хвалу Господу Богу, подобно тому, какъ слышится «гласъ велій народа много на небеси, глаголющаго: аллилуія» ²⁾. Но сколько разъ должно читать или пѣть «аллилуія» когда послѣ «аллилуія» слѣдуютъ слова: «слава Тебѣ Боже», три раза аллилуія, или же два раза аллилуія, установленіе это не есть догматъ: потому что ни о троекратномъ, ни о двукратномъ аллилуія нѣтъ указанія ни въ священномъ писаніи, ни въ правилахъ вселенскихъ соборовъ.

Не смотря на это, наши глаголимые старообрядцы обряды церкви, а также вышеуказанныя и другія нѣкоторыя слова въ Богослужебныхъ книгахъ, не относящіяся къ догматамъ, какъ вначалѣ приняли, такъ и доселѣ принимаютъ, за догматы. Въ кни-гѣ, содержащей въ себѣ Соловецкую челобитную, они напечатали: «трема персты крестящися... разрушиша догматы»³⁾. Ихъ же во-жакъ, діаконъ Θεодоръ, говорилъ: «мы стоимъ и побораемъ... по древнимъ книгамъ, въ нихже вездѣ есть Ісусъ, а Іисуса отнюдь нѣтъ... Никонъ церковныя догматы... вся преврати» ⁴⁾. Тоже самое повторяютъ и нынѣшніе мнимые старообрядцы: «Никонъ съ поборниками... отмѣнили достоуважаемые... святые догматы: сугубое аллилуія, двуперстіе, седмипросфоріе.... тричастный крестъ и другая» ⁵⁾.

Между тѣмъ патріархъ Никонъ въ исправленіяхъ, сдѣлан-ныхъ при немъ, старался о томъ только, чтобы обряды и Богослу-жебныя книги нашей церкви во всемъ были согласны съ древни-ми нашими обрядами и Богослужебными книгами и съ древнѣйши-

¹⁾ Филип. 2, 10. ²⁾ Апокал. 19. 1.

³⁾ Листъ 190 на обор.

⁴⁾ Матеріалы для исторіи раскола. Томъ шестой, стран. 266. 267. 272. 273.

⁵⁾ Къ Соборному Свитку предисловіе издателя. Издатель внокъ Наанаиль. Колом. 1874 г. Листъ 5 и на оборотѣ.

ми обрядами и книгами православныхъ ¹⁾ грековъ, чрезъ которыхъ мы, при святомъ Владимірѣ, и вѣру православную приняли. Сдѣланныя же такимъ образомъ исправленія патриархъ Никонъ за догматы не признавалъ, а потому и прежде употреблявшееся чтеніе за ересь не считалъ. «Не обхуждаются и прежняя исправленія, но на вѣщій совершенія степень возводятся», сказано въ исправленномъ при немъ служебникѣ ²⁾.

Такъ мнимые старообрядцы имѣли несчастье за догматы принять обряды и нѣкоторыя слова въ Богослужебныхъ книгахъ, не относящіяся къ догматамъ. И до какого гибельнаго положенія чрезъ такое принятіе довели себя эти старообрядцы!

Обряды и нѣкоторыя слова въ Богослужебныхъ книгахъ, не относящіяся къ догматамъ, принявши за догматы, мнимые старообрядцы оказались преступниками, прибавившими новые догматы въ вѣрѣ. О такомъ преступленіи святой Іоаннъ Златоустъ учитъ такъ: „мы вѣру пріяхомъ просто... Еже аще или приложити, или отъяти кто отъ оныхъ началъ бы, то лестно быти да взнепщuemъ... Сиче въ догматѣхъ“ ³⁾. То есть, мы должны знать, какъ льстиво — пагубно прибавлять, или убавлять, въ догматахъ вѣры.

И дѣйствительно. Сдѣлавши прибавленіе къ догматамъ, мнимые старообрядцы, въ своей ревности не по разуму ⁴⁾, должны были признать за ересь отвергнутые ими обряды и нѣкоторыя слова въ Богослужебныхъ книгахъ, не смотря на то, что эти обряды и слова не относились къ догматамъ и употреблялись въ глубокой древности. Вотъ что разглашали они: «Никонъ... церковныя догматы... преврати... и служебники еретическія выдалъ» ⁵⁾. Объ одномъ изъ вожаковъ своихъ они написали въ книгѣ, содержащей Соловецкую челобитную ихъ: «онъ... не пріялъ новаго еретическаго символа, и четверогубаго аллилуія, и сложенія триехъ персть» ⁶⁾.

Вмѣстѣ съ тѣмъ мнимые старообрядцы стали злословить спасительныя таинства православной церкви и самую церковь. Не ста-

¹⁾ Книга о вѣрѣ. 1648 года. Лист. 232.

²⁾ Служебникъ 1655 года. Предисловіе.

³⁾ Св. І. Злат. на посл. къ Евр. нравоуч. 8. По из. 1623 г., ст. 2848. 2849.

⁴⁾ Рим. 10, 2.

⁵⁾ Матеріалы для исторіи раскола, томъ шестой, стр. 266. 267. 272. 273.

⁶⁾ Лист. 195 и на обор.

немъ излагать это злословіе ихъ. Къ несчастію все это и нынѣ продолжаютъ дѣлать почти всѣ мнимые старообрядцы, отпадшіе отъ православноѣ церкви. Одинъ изъ значительныхъ наставиковъ между ними торжественно объявлялъ въ святомъ храмѣ въ день присоединенія своего къ православію: «мы .. всячески старались... опорочить святую православную церковь, говоря, что въ православной церкви много введено новшествъ и ересей. А не находя оныхъ, мы старались доказывать, что троеперстіе есть ересь. Имя Исусъ тоже ересь, и другіе, подобные тому, обряды, принятые православною церковію, признавали все за ереси и доказывали это; какъ придется. Много бесѣдуя съ нашимъ миссіонеромъ и другими, мы неоднократно слышали отъ нихъ, что всѣ поименованные обряды, признаваемые нами за ереси, употреблялись въ православной церкви за нѣсколько столѣтій до патріарха Никона. И вотъ мы, не довѣряя словамъ миссіонера, рѣшились отправиться въ Москву, чтобы лично видѣть все то, что слышали. И дѣйствительно, слова отца миссіонера оказались справедливы; мы своими глазами видѣли въ древнихъ книгахъ, писанныхъ и печатанныхъ еще до Никона патріарха, все то, о чемъ всегда имѣли преніе» ¹⁾).

Кому же уподобились признавшіе за догматъ обряды и нѣкоторые слова въ Богослужебныхъ книгахъ, не относящіяся къ догматамъ? Они уподобились такимъ дѣтямъ, которыя, замѣтивши, что излюбленная ими часть украшенія на одеждѣ матери ихъ на взглядъ ихъ измѣнена, отреклись отъ своей матери, стали поносить ее и не захотѣли слышать о томъ, что эта часть украшенія одежды болѣе прилична одеждѣ ихъ матери и что мать ихъ и ранѣе употребляла, а среди другихъ старшихъ дѣтей своихъ издревле и постоянно употребляла, это украшеніе. (Вятск. Е. В. 1884 г.).



Редакторъ *В. М. Сибирскій.*

¹⁾ Торжество присоединенія старообрядцевъ къ православноѣ церкви происходившее въ селѣ Паймѣ. Братское слово. Москва. 1884 года № 3. стран. 137. 138.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для церковноприходскихъ школъ
въ 1904 году.

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ текущемъ году.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлю: оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ церковноприходскихъ школахъ въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей народа въ духѣ христіанскаго благочестія и родныхъ преданій старины; дать этимъ труженикамъ возможность обмѣниваться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіанскую совѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему они служатъ, какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ жизни, какъ въ самой школѣ, такъ и внѣ ея; въ чемъ состоитъ тотъ идеаль, къ коему должна быть направлена вся ихъ будничная работа. „БОЖІЯ НИВА“ стремится указать, при помощи Божіей, тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго *сердца*. Теплое сочувствіе, съ какимъ повсюду встрѣчено было наше скромное изданіе, и постоянно увеличивающееся, по мѣрѣ ознакомленія съ нимъ, число читателей, даютъ намъ увѣренность, что труженики народныхъ школъ, находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области педагогики, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

УЧИЛИЩНЫМЪ СОВѢТОМЪ ПРИ СВ. СИНОДѢ ИЗДАНИЕ ОДОБРЕНО ДЛЯ ВЫПИСКИ ВЪБИБЛИОТЕКИ ЦЕРКОВНЫХЪ ШКОЛЪ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Письма и восходы: Лѣтписи церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Приложенія: Зернышки Божіей Нивы.

Троицкое чтеніе для дѣтей.» (12 № въ годъ).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями одинъ рубль съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе номера, начиная съ 13-го, за 1 р. Первый оми Божіей Нивы (1—12 1902 года) можно получать безъ переплета за 1 р. 10 к., а въ коленкоровомъ переплетѣ за 1 р. 75 к. съ пересылкою. ЗЕРНЫШКИ можно получать по 5 к. за книжку безъ пересылки и по 7 к. съ пересылкою, а при требованіи на 1 р. высылаются 20 книжекъ.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Релакцію «Божіей Нивы.»

ГОЛОСЪ ПАСТЫРСКАГО СЕРДЦА.

СБОРНИКЪ ПОУЧЕНІЙ, РАЗМЫШЛЕНІЙ И ДРУГИХЪ СТАТЕЙ
ПРОТОІЕРЕЯ М. І. ХИТРОВА.

ДВА ТОМА. *Всего 490 страницъ.*

Въ этой книгѣ собраны небольшія статьи, рассказы, очерки и поученія, приуроченныя къ особенно-знаменательнымъ днямъ въ жизни православнаго Русскаго человѣка, а также поученія къ учащимся. Крайне разнообразныя по содержанію, предлагаемыя статьи всѣ проникнуты тѣмъ православнымъ русскимъ духомъ, который имѣлъ въ о. Михайлѣ одного изъ наиболѣе яркихъ своихъ представителей и выразителей... Приноровленныя къ извѣстнымъ событіямъ въ годичномъ кругѣ религиозной жизни Русскаго православнаго человѣка, онѣ расположены въ порядкѣ по мѣсяцамъ, начиная съ января, соотвѣтственно числамъ тѣхъ событій, къ которымъ относятся, и даютъ такимъ образомъ православному читателю назидательное чтеніе въ теченіе цѣлаго года. Поученія о. Михайла истекали прямо изъ сердца, его статьи были всегда проникнуты глубокой сердечностью, его слово было всегда словомъ отъ души... Вотъ почему мы не нашли лучшаго названія этому сборнику, какъ «Голосъ Пастырскаго Сердца.» Цѣна за оба тома сей книги безъ пересылки 2 р., съ перес. 2 р. 50 к., въ папкѣ-корешкѣ— 2 р., 60 коп., съ перес. 3 р. 10 к., въ колленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 25 к.

ПРОПОВѢДИ СВЯТИТЕЛЯ ИЛИ МИНЯТІЯ КЕФАЛОНИТСКАГО
(ЕПИСКОПА КЕРНИКСКАГО И КАЛАВРИТСКАГО).

Новый переводъ съ греческаго языка.

Говорить о достоинствахъ проповѣдей святителя Илиіи Минятія нѣтъ надобности. Довольно сказать, что «Троицкихъ Листковъ» съ отрывками изъ проповѣдей Минятія разошлось болѣе 4,000,000. Теперь мы даемъ читателямъ полный новый переводъ всѣхъ 44-хъ словъ Минятія, составляющихъ большой томъ болѣе 430 страницъ на плотной бумагѣ, цѣною 2 р., съ пересылкою—2 р. 50 к., въ папкѣ-корешкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р., въ колленк. 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.

НОВАЯ КНИГА: БОЖЬИ ИСКРЫ.

29 назидательныхъ рассказовъ. Д. ВВЕДЕНСКАГО.

Въ предлагаемыхъ читателямъ Троицкихъ изданій рассказахъ нѣтъ лжи. Здѣсь собрано преимущественно только то, что подслушано въ тишинѣ сельскаго уединенія, у нашего добраго русскаго поселянина или у лицъ близко соприкасающихся съ нимъ и живущихъ среди него. А нашъ поселянинъ любить въ часы досуга, въ минуты отдыха отъ своей трудовой жизни, повѣдать въ назиданіе потомкамъ поучительное изъ былого... Онъ старательно отмѣчаетъ, обыкновенно, торжество добра надъ зломъ, правды надъ неправдою, вѣры надъ невѣріемъ, благодати Божіей надъ надмѣнною силою человѣческой... Эти-то отдѣльныя странички изъ бытовой жизни Русскаго народа, эти-то искорки свѣта Божьяго, какъ выраженіе крѣпкой народной вѣры въ благодатную силу Божію, въ торжество добра и правды, и даются въ этомъ сборникѣ. гдѣ, какъ мы сказали, совершенно нѣтъ мѣста вымыслу и какимъ либо особымъ литературнымъ прикрасамъ.

Цѣна 60 коп. съ пересылкой 85 коп

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію «Троицкихъ Листковъ».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ НА

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

Выходитъ 4 раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ не менѣ печатнаго полулиста.

АДРЕСЪ: Почаевъ, Волынской губ., Редакція Почаевскаго Листка.

Въ 1904 г. издаваемый при типографіи Почаевской Лавры «Почаевскій листокъ» вступить въ 18 годъ своего существованія. Но та нужда, удовлетворенію которой онъ теперь служить, удовлетворялась типографіей и раньше, начиная отъ временъ Преподобнаго Іова. Еще Преподобный печаталъ въ открытой имъ Почаевской типографіи молитвы и посланія и ими снабжалъ богомольцевъ. Въ настоящее время Лавра ежегодно раздаетъ имъ на благословеніе болѣе 100,000 брошюръ и листковъ.

Такое количество ежегодно потребнаго Лаврѣ печатнаго матеріала дало ей возможность издавать «Почаевскій Листокъ» для своихъ собственныхъ нуждъ и на свои средства, не преслѣдуя при этомъ матеріальныхъ выгодъ отъ изданія.

Чтобы прійти на помощь православнымъ приходамъ, гдѣ съ каждымъ годомъ все болѣе развивается жажда къ духовно-нравственному чтенію, Почаевская Лавра съ 1887 г. обратила свои листки въ періодическое изданіе, назначивъ за него самую малую цѣну.

Опытъ указалъ и наиболѣе соответствующую цѣлу форму изданія. Онъ показалъ, что періодическое изданіе листковъ, имѣющихъ своимъ содержаніемъ основныя истины христіанской вѣры и жизни, мало можетъ удовлетворять требованіямъ отъ періодическихъ изданій и развѣ пригодно для своевременнаго ознакомленія со вновь выходящими листками тѣхъ, кто выписываетъ ихъ сотнями для раздачи; для прочихъ-же читателей листка безразлично, мѣсяцемъ раньше или позже они получаютъ его, — интересъ его отъ этого не уменьшится.

Изданіе въ обычной формѣ періодическихъ журналовъ, когда въ одномъ номерѣ помѣщается нѣсколько разнородныхъ статей, при томъ часто неоконченныхъ, тѣмъ меньше оказалось цѣлесообразнымъ, такъ какъ въ такомъ видѣ листокъ не годенъ для раздачи.

Въ виду этого съ новаго года «Почаевскій Листокъ» будетъ состоять собственно изъ листковъ и изъ приложенія къ нимъ.

Листки предназначаются для раздачи богомольцамъ, а потому по содержанію и изложенію будутъ приспособлены къ пониманію простаго народа и каждый изъ нихъ будетъ представлять собою законченное цѣлое. На нихъ редакція смотритъ, какъ на пробные номера для ознакомленія желающихъ выписывать ономъ.

Для того же, чтобы не казалась цѣна за 52 № въ годъ высокой сравнительно съ цѣною за сотню, годичнымъ подписчикамъ при каждомъ листкѣ будетъ высылаться приложеніе къ нему, носящее характеръ періодическихъ изданій.

Въ приложеніяхъ будетъ помѣщаться мѣсяцесловъ православной церкви, извѣстія о выдающихся событіяхъ мѣстной и обще-церковной жизни, проповѣди и статьи, касающіяся пастырской практики.

Сверхъ того за первое полугодіе въ качествѣ безплатнаго приложенія будетъ разослано иллюстрированное описаніе Почаевской Лавры, а за второе — Велико-Почаевскій Патерикъ.

Подписная цѣна НА ГОДЪ съ пересылкою 1 р. 50 к., безъ пересылки или при пересылкѣ вмѣстѣ съ «Волынскими Епархіальными Вѣдомостями» — 1 рубль.

Однимъ изъ вѣрныхъ средствъ воздѣйствія пастыря на приходъ должно признать заботу о доставленіи народу возможности слушать назидательное чтеніе и дома въ свободныя часы. За недостаткомъ библіотекъ и непривычкою народа пользоваться ими, легче всего пастырь достигнетъ этой цѣли чрезъ раздачу въ церкви, на чтеніяхъ и при др. случаяхъ листковъ. По дешевизнѣ они естествомъ доступны самой бѣдной церкви, а по содержанію и изложенію приспособлены къ духовнымъ запросамъ и степени пониманія народа.

Примѣч. Подписчики «Почаевскаго Листка», вписавшіе въ 1903 году 2 р. 50 коп., въ виду пониженія цѣны на изданіе до 1 р. 50 коп., за оставшіяся 1 р. будутъ получать журналъ въ 1904 году до 1 августа; если же желаютъ возобновить подписку на весь годъ, благоволятъ дослать къ январю только 50 коп.

Подписной годъ начинается съ 1 ноября
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ изд. г. XV.

„Природа и Люди“

◆ Изданіе П. П. Сойкина. ◆

За ПЯТЬ РУБ. безъ дост. въ Спб. || Допускается разср.: при подпискѣ
ШЕСТЬ РУБ. съ перес. по Россіи. || 2р., 1 февр. 1 р., 1 апр. 1 р., июня остал.

52 № художественно-литературнаго журнала,
въ которомъ принимаютъ участіе лучшіе представители современ-
ной литературы. Девизъ журнала—быть другомъ семьи и дать каждому
изъ ея членовъ доступное, научное и полезное чтеніе.

18 КНИГЪ СОЧИНЕНІЙ ТАЛАНТЛИВАГО БЕЛЛЕТРИСТА
3400 стр. Вас. Немиров.-Данченко

состоящихъ изъ романовъ, повѣстей, разсказовъ, очерковъ и воспоминаній.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1903 г., могутъ получить исключ. при под-
пискѣ на 1904 г. съ допл. 1 р. 75 к. безъ дост. въ Спб., а съ дост. и перес. по
Россіи 2 р. ПЕРВЫЯ 12 кн. соч. Вас. Немировича-Данченко, которыя
были приложены при журналѣ «Природа и Люди» въ 1903 году.

№ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАГО ПРИЛОЖЕНІЯ
52 СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ

при массѣ рисунковъ и иллюстрац. является иллюстриров. хроникою текущихъ
событій, вѣрнѣе—общедоступною всемірною иллюстраціею.

12 КНИГЪ БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ
съ рисун. 2400 стр. (ПРИКЛЮЧЕНІЯ НА СУШЬ И НА МОРЬ).

Сюда войдутъ новыя и лучшія произведенія такихъ всемірно-извѣстныхъ авторовъ,
какъ *Жюль Вернъ, Л. Буссенаръ, А. Пори, Поль о'Ивуа, М Пембертонъ, Уэльсъ,*
Киплингъ, Конанъ Дойль и др.

Это обычае наше приложеніе пользуется громаднымъ успѣхомъ среди юношества.

С РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОДАРОКЪ
СТЕРЕОБИХРОМОСКОПЪ
(СЕНСАЦИОННАЯ ОПТИЧЕСКАЯ НОВИНКА)
И КЪ НЕМУ
АЛЬБОМЪ КАРТИНЪ

Уплатившимъ сполна под-
писную сумму будетъ вы-
слано 18 декабря 1903 г.,
а подписавшимся съ раз-
срочкой платежа—по уп-
латѣ послѣдняго взноса.

исполненныхъ красками, изображающихъ живописные виды вѣхъ странъ, выдаю-
щіяся событія, снимки съ художественныхъ произведеній. Предлагаемый, въ качествѣ
преміи, Стереобихромоскопъ, представляетъ *послѣднее слово оптической техники.*
Стереобихромоскопъ даетъ полную иллюзію разсматриваемыхъ сюжетовъ при
свѣтовомъ эффектѣ. За границей Стереобихромоскопъ въ короткое время полу-
чилъ большую извѣстность и возбудилъ общій интересъ.

СПБ. «ПРИРОДА И ЛЮДИ», Стремянная ул., № 12, собств.домъ.

Отдѣленіе Конторы: Невскій, 96, уг. Надеждинской.

XI годъ Открыта подписка на 1904 г. изданія.
 НА ЕЖЕДНЕВНУЮ *) ОБЩЕДОСТУПНУЮ ГАЗЕТУ

„Сибирская Жизнь“

(съ воскресными иллюстрированными приложениями),

ИЗДАЮЩУЮСЯ ВЪ ТОМСКЪ.

Въ 1904 году редакціей по прежнему будетъ обращено особенное вниманіе на возможно полное и разностороннее ознакомленіе своихъ читателей съ жизнью Сибири и на выясненіе ея нуждъ и экономическаго и умственнаго роста. Согласно такой задачѣ, статьи и замѣтки, имѣющія своимъ предметомъ прошлое и настоящее Сибири, а также корреспонденціи изъ разныхъ концовъ Сибири и «Хроника Сибири», будутъ составлять главные и основные отдѣлы газеты. Вмѣстѣ съ тѣмъ путемъ ежедневно получаемыхъ телеграммъ и въ постоянныхъ отдѣлахъ газеты: «Русская Жизнь» и «Заграничная Хроника», читатели «Сиб. Ж.» будутъ своевременно ознакомляемы со всѣми болѣе крупными явленіями въ области государственной и общественной дѣятельности, науки и искусства какъ остальной части нашего обширнаго отечества, такъ и другихъ государствъ.

Кромѣ лицъ, принимающихъ постоянное участіе въ газетѣ, въ числѣ другихъ, любезно обѣщали продолжить свое сотрудничество и въ будущемъ году нѣкоторые профессора томскаго университета.

По воскреснымъ днямъ при газетѣ выходитъ особое иллюстрированное литературное прибавленіе при ближайшемъ участіи Гр. Н. Потанина.

Подписная цѣна остается прежняя:

	Годъ.	9 мѣс.	6 мѣс.	1 мѣс.
Съ доставкой въ Томскѣ	4 р.	3 р. 30 к.	2 р. 30 к.	40 к.
Съ пер. въ другіе города	5 »	4 » — »	3 » — »	50 »
Съ пересылкой за границу	9 »	7 р. — »	5 » — »	1 р.

За печатаніе въ «Сибирской Жизни» объявленій взимается плата: впереди текста за строку петита—20 коп., позади текста—10 коп. За разсылку объявленій при газетѣ въсомъ не болѣе лота—7 руб. за 1000 экземпляровъ.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ контору редакціи газеты «Сибирская Жизнь».

Издатель П. Макушинъ.

Редакторы: П. Макушинъ
 А. Макушинъ

*) Кромѣ дней послѣ праздниковъ.

V-й Г. Открыта подписка на 1904-й годъ V-й Г.
 на издающуюся въ городѣ Портъ-Артуръ газету

„НОВЫЙ КРАЙ“

ГАЗЕТА БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕЙ ПРОГРАММѢ

ЕЖЕДНЕВНО,

за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ.

ПРОГРАММА:

I. Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агенства, изъ иностранныхъ газетъ и спеціальныя. II. Правительственныя распоряженія общія и мѣстныя. III. Передовыя статьи, посвящаемыя вопросамъ политическимъ и экономическимъ. IV. Политическое обозрѣніе: а) колониальное по китайскимъ, англійскимъ, французскимъ, нѣмецкимъ и русскимъ источникамъ и б) заграничное по вопросамъ міровой политики, изъ телеграфныхъ и газетныхъ источниковъ. V. Фельетоны, Беллетристика и статьи спеціальныя по разнымъ вопросамъ. VI. Хроника мѣстная и областей Намѣстничества на Дальнемъ Востокѣ. VII. Корреспонденціи изъ Китая, Японіи, Кореи и областей Намѣстничества. VIII. Обзоръ русскихъ газетъ: а) среди газетъ, б) вѣсти изъ Россіи и в) изъ русской жизни. IX. Военный и морской отдѣлы. X. Библиографія (книги о Китаѣ, Корей, Японіи, Сибири и областяхъ Намѣстничества на Дальнемъ Востокѣ). XI. Судебный отдѣлъ. XII. Музыка и искусство. XIII. Спортъ. XIV. Смѣсь. XV. Справочный отдѣлъ. XVI. Объявленія.

Широко освѣдомленная въ дѣлахъ Дальняго Востока и издаваемая въ административномъ центрѣ Намѣстничества газета „Новый Край“ является достовѣрнымъ источникомъ свѣдѣній о положеніи и ростѣ могущества и нравственнаго вліянія Россіи въ этой части свѣта.

Посвятивъ себя служенію русскимъ интересамъ на Дальнемъ Востокѣ и вступивъ въ пятый годъ изданія, газета „Новый Край“, преобразовавшись въ ЕЖЕДНЕВНУЮ, попрежнему будетъ выразительницею культурной миссіи Россіи на Востокѣ Азіи. Вопросы объ организациі управленія на занятой нами территоріи, о благоустройствѣ городовъ, селеній и быта китайцевъ на началахъ самой строгой справедливости, изученіе Квантунскаго полуострова и другихъ областей Намѣстничества на Дальнемъ Востокѣ въ географическомъ, этнографическомъ и экономическомъ отношеніяхъ, въ связи съ нашими назрѣвшими интересами въ Китаѣ, Корей и Японіи и съ условіями развитія Восточной Сибири, составятъ задачи газеты „Новый Край“.

Въ газетѣ принимаютъ участіе: Артурецъ, Венхо А. А., Высокихъ В. А., Геймать П. С., Гирьъ П. Д., Горяиновъ С. И., Давыдовъ А. З., Д—скій Л., Елецъ Ю. Л., Инъши Китаецъ, Козляниновъ П. П., Козловъ В. Д., Коростовецъ И. Я., Краснояновскій М., Ларенко П., Левитовъ И. С., Де-Л., Лобачъ-Жученко Б. М., Лю-сянъ-санъ (китаецъ), Мавровъ Ф. Г., Макъ-Кулла Ф. Я., Наблюдатель, Назаровъ Г. Т., Полевой А. Л., Россовъ П. Я., Силинъ В. В., Срединъ-Сабатичъ А. И., Сыромятаиковъ С. Н. (Сигма), Тецловъ К. А., Тьртовъ М. А., Черниховскій М. О. и др.

Редакція имѣетъ спеціальныхъ корреспондентовъ въ главныхъ городахъ Китая, Японіи и Кореи.

Плата за объявленія взимается за 1 разъ за строку пелиты впередъ текста газеты 25 к. и на послѣднихъ страницахъ по 10 к. Для иногороднихъ на первой страницѣ 30, на послѣдней 15 к. Для индѣ, ищущихъ занятій, дѣлается скидка. Годовыя объявленія по соглашенію.

Объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главные конторы или правленія внѣ Азіатскихъ владѣній Россіи, принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій Торговаго Дома Л. и Э. Метцль и № въ Москвѣ, Масницкая, домъ Сытова, и въ его отдѣленіи—въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской, № 11.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Городскіе.	Иногородніе.	Заграничные.
На 1 годъ 12 руб.	14 руб.	16 руб.
На полгода 6 руб.	7 руб.	8 руб.
На 3 мѣс. 3 руб. 50 к.	4 руб.	5 руб.
На 1 мѣс. 1 руб. 50 к.	2 руб.	3 руб.

За перемѣну адреса 50 коп.

Подписка принимается въ Портъ-Артурѣ: въ книжномъ магазинѣ газеты «Новый Край», по Пушкинской ул. въ д. №№ 46—50; въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ газеты «Новое Время»; въ Москвѣ: въ конторѣ Печковской, въ конторѣ И. К. Голубева; въ Киевѣ: въ конторѣ «Примо», Нестеровская, 29; во Владивостокѣ: въ конторѣ газеты «Восточный Вѣстникъ».

Отдѣльные номера газ. «Новый Край» продаются по 10 к. Въ Петербургѣ: во всѣхъ книжно-газетныхъ кіоскахъ В. Т. Пташникаго, въ П.-Артурѣ: въ кіоскахъ «Нового Края». Въ Дальнемъ; въ книжномъ магазинѣ «Нового Края». По линіи Китайской Восточной жел. дор. на всѣхъ главныхъ станціяхъ.

Вновь открытой переилетно-портфельной мастерской Николая Петровича Первунцакаго

Принимаются всевозможныя переплетныя работы какъ-то:

Конторскія книги, портфели, папки, наклейка картъ, картинъ на полотно, конверты, бумажныя кульки, картонки для шапочникъ, а также всевозможн. баг.-рам. работы, Заказы исполняются добросовѣстно и аккуратно по умѣреннымъ цѣнамъ.

Съ почтеніемъ Н. П. Первунцакаго.

Мастерская помѣщ.: г. Чита, Большая ул. д. Соловьева, рядъ съ редакц. «Забайкаль».

4—2

Большая серебрянная
медаль.



Малая серебрянная
медаль.

Парижскій конкурсъ 1893 года.

Красноярская выставка 1891 г.

Ж И В О П И С Е Ц Ъ Михаилъ Александровичъ Рутченко

Принимаетъ заказы:

Иконостасной (на золотыхъ чеканныхъ эмалированныхъ фонахъ), портретной, стѣнной и проч. живописи. Доставляетъ свѣдѣнія по устройству иконостасовъ. Исполняетъ чертежи и виньетки. Даетъ указанія и акварельныя рисунки по художественной окраски зданій.

Сообщаетъ, гдѣ и какія выгодно пріобрѣтать художественно изданныя религіозныя и другія картины, въ краскахъ и однотонныя, а такъ-же исполняетъ рисунки (клишэ) для печатанія въ типо-литографіяхъ и хромофотографіяхъ. На отвѣтъ прилагать марку.

Иркутскъ, Ланинская ул. д. № 78 й.

Агентъ его для Забайкальской епархіи Николай Александровичъ Тараторинъ. Чита, д. Андр. Андр. Байбородина уг. Ангарской и Камчатской.

3—2



Печатать разрѣшается: Цензоръ законоучитель Читинской мужской гимназій священникъ Николай Тяжелоогъ. Ноября 15-го 1903 г.

Типо-литографія Торговаго Дома «П. А. Бадмаевъ и К°.»